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Sprachbedingtes Verstehen
anleiten und strukturieren
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Inhalte

A Hintergrunde und Basiswissen zum
sprachbewussten Fachunterricht

B Die Teilnehmerlnnen setzen sich damit auseinander, wie Schuler
und Schulerinnen beim Verstehen sprachlich unterstiutzt werden
konnen, und zwar

vor, wahrend & nach dem fachlichen Verstehensprozess
1) Texte vorstrukturieren und vorentlasten

2) Verstehensprozess sprachbewusst strukturieren

3) Verstandnisaufbau unterstutzen und uberprufen



Der Anfang: sprachliche Hirden bei Nawi-Standards Harmo$S

Im Diagramm ist der Verbrauch der P ——

elektrischen Energie der Familie > |
Miiller in kWh (kWh ist eine . W |
Energieeinheit) aufgetragen. i ,j

Die Energiekosten betragen .
durchschnittlich 20 Rappen pro kWh. e e e o e |

DEINE AUFGABE

Berechne, wie viele Schweizer
Franken Familie Muller an ihren
Energieanbieter fur den Monat
November bezahlen muss!

HarmoS Nawi (2008)

3 Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch



Zur Eindordnung: Verortungsrahmen in advance -
das didaktische Dreieck

Wissen in der Welt

Wissenschaft WELT

Fachdidaktiken

Lernstoff

Lehrperson

Unterricht

Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch




Texte verstehen in der Schule: das Ziel im Voraus

Passung
Lesenden und

/ Texte \‘\A

textseitig

/\

Textvereinfachung

(fachspez.) Wissen Uber \
Rezeptions- (fachspezifische) explizite Rezepienten-
strategien Redemittel und fihrung
erwerben und Textmuster Advance Oraanizer
uben aufbauen g

Situierung

Redemittel
vorentlasten

(Lindauer/Schmellentin, 2016)

Rezeptionsprozess
didaktisch
strukturieren

Rezeption durch
Fragen zum Text
aufbauen

Strategien vermitteln,
modellieren

Redemittel und
Textmuster
vermitteln




Furs fachliche Lernen relevante Sprachkompetenzen
far Schulsprache Deutsch und die anderen Facher
(Lehrplan 21)



Strukturierung von Sprachkompetenzen

Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch




Kastchendenken verlassen und Kompetenzen vernetzen

Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch




Sprachkompetenzen im Lehrplan 21

uberfachlich

/ Sprachkompetenzen \

(in allen Fachern)
. Zuhoren

Sprachhandlungs-Kompetenzen
— sprachbewusster Unterricht
. Sprechen — integrierte Sprachférderung

. Lesen

. Sprache(n) im Fokus |——>| Sprachreflexion (inkl. RS-Regeln, Gram.)

1
2
3
4. Schreiben
5
6. Literatur im Fokus —

Reflexion uber Literatur,
Gegenstande des Asthetik und Kultur

Deutschunterrichts .
schulsprachfachlich sprachbewusster Deutschunterricht

9 Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch
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Uberfachliche Kompetenzen im Lehrplan 21

«Der Erwerb der fachlichen Kompetenzen [...] geht einher mit der
Ausbildung tiberfachlicher Kompetenzen. [...] Uberfachliche Kompetenzen
sind fUr eine erfolgreiche Lebensbewaltigung zentral.» (Lehrplan 21)

 Lehrplanf.g |

34 von 56 Uberfachlichen

Personale
Kompetenzen Kompetenzen sind
10 von 22 13von19 sprachlich (= 60%),).

75% der meth. Kompetenzen sind
sprachliche Kompetenzen.

Diese sind die Voraussetzung ftr
selbstorganisiertes Lernen.



Sprachkompetenzen in den Fachern des LP21

1 | Wesen und Beg Naturwissenschaften

und Technik vaseIen
%S\

Jd VO&

aturwissenschaftlicher
Preflekdleren.

N\
1. Die Schilerg ///\ D‘Q(b‘ zur Ge
Erkenntnig® (onm g )\/\ lturelle B
C 4 \(g& P
Y 4

A .
V glerinne g g s igkej itlich-
isiagl® S

cher Any

3|Ch ck

beschreiben

1. Die Schuleri

en Stoffumwandlungen einordnen und|erklaren.

11 2. Die Schulerinnen und S




B | Erforschen und Argumentieren

Mathe

3. Dig
nutze

1. Die Schiulerinne
und nachvollziehe

2. Die Schulerinnen und &

veranschaulichen,

Fler konneg

beschreiben|und

ittel
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Diskrepanz derAnforderungen an Sprachkompetenzen
in Schulsprache Deutsch
und in den Realienfachern
iIm Lehrplan 21



Deutsch: konnen Informationen unter Anleitung enthehmen

g| » konnen unter Anleitung Informationen aus Ubersichtlichen Grafiken, Diagrammen und

Tabellem entnenmen.

» konnen Sachtexte im Rahmen einer Recherche beschaffen (z.B. im Internet, in der
Bibliothek) und die darin enthaltenen Informationen mithilfe von Leitfragen fir weitere
Arbeiten nutzen (z.B. Referat).

» konnen Informationen aus unterschiedlichen Sachtexten unter Anleitung verarbeiten

(z.B. Stichwortliste, Mindmap, Zeitstrahl).

NMG, NT, RZG: konnen Informationen (selbstandig) nutzen

e 1 B PWEETLLEW NE LOWPUEAOUNHS, TRIRAPST S ITWLL I o) e s

# konnen Gemeinsamkeiten und Unterschiede von Pflanzen und Tieren [z.B. Singvogel,
Wasservagel, Greifvogel, Eulen; Zugvigel/Standvagel) mit geeigneten Instrumenten
untersuchen (z.B. Lupe, Feldstecher, EEﬁtimmungﬁhuchi, Vergleiche anstellen sowie

Informationen dazu suchen und wiedergeben.

#» kénnen Informationen zu Erfinderinnen und Erfindern und ihren technischen
Entwicklungen erschliessen und darstellen [z.B. Marconi - Radie: Franklin -
Blitzableiter].

LR BN R N N RN R RN RN RN EEE NN RSN NEENEE RN NN ENEERENRERERREDRSHSEHRH}

e| » konnen Informationen zu Stoffen erschliessen [2.B. durch eigene Untersuchungen,
mithilfe yon Medien) und kannen die Erasbnisse dokumentieren (z.B. Steckbriefe zu
Stoffen: Farbe, Glanz, Harte, Verformungen, Grasse, Leitfahigkeit, Temperatur,
Aggregatzustand]. £ Staffelgenschalten

14




Gute Lehrtexte mussten

Texte auf PISA-Niveau 4+

I Stoffwechsel des Menschen I

Kapitel-
Uberschﬁt

Lungenfligel. Luftrdhre und Bronchien besitzen Ver-
steifungen aus Knorpel, damit sie sich beim heftigen
Einatmen nicht durch den Unterdruck verschliefen,
Diese Knorpelspangen kann man an der Kehle er-
tasten.

Die Bronchien verzweigen sich in der Lunge in immer

Iekai L P

hen. Alle diese ge sind

1 Atemorgane. A Ubersicht; B Bronchien und Lungen-

mit einer Sct haut mit Fli harchen selei
det. Wie auf einem FlieBband werden winzige Verun-

ini und khei die im Nasen- und
Rachenraum noch nicht ausgefiltert wurden, von den

. flagel; € Endbronchien mit L blaschen;
T|te| D Schieimhaut mit Flimmerhdrchen
3 Atmung S AR. | T— |
. rechter Lungenfiligel linker Lungenfiigel
Untertitel -5 wiewiramen ] 8
Beim Atmen stromt die Luft durch die beiden Nasen-  Fli hirchen zum Kehlkog iert, wo sie
locher in ein verzweigtes System von Nasenmuscheln  hinuntergeschluckt werden. Im Magen tistet die Ma-
und Nebenhdhlen, die in u alle Krankhei ab

und Stirnknochen liegend
sind mit einer feuchten/ S¢ aut ausgeklei
der Schleimhaut der N, B

B B 3
Die Atemkanidlchen enden in Trauben aus winzigen

< i und Kohl PR ht. Aufien

H zellen, Die Schleimt :
F|I€BteXt - Kﬂrpertem';eramr vor und befeuchtet sie. AuBerdem
bleiben an ihrem wissrigen Schleim Staub, Bakterien

und Viren haften. GroBere Verunreinigungen werden
von Haaren im Nasenraum abgefangen.

Uber den Rachen, wo sich Masen- und Mundraum
vereinigen, gelangt die Luft zum Kehlkopf. Er trennt
Speisershre und Luftrhre. Die Luftrishre teilt sich in
die beiden Hauptbronchien. Jede versorgt einen der

ist die Lunge vom Lungentell umhillt. Zwischen ihm
und dem Rippenfell, das den Brustkorb auskleid

findet sich ein flissigkeitsgefiilher Spalt. Dadurch kann
sich die Lunge beim Atmen im Brustraum verschieben.

Bei der Atmung wird Luft abwechselnd eingesogen und
ausgestoBen. Dies bewirkt vor allem das Zwerchiell,
eine dinne Muskel t die halb der Lunge

194
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ubersichtlicher sein

Stoftwechsel des Menschen

quer durch den Bauchraum gespannt ist. Es trennt den
Brustkorb mit Lunge und Herz vom Bauchraum mit
Magen, Darm und anderen Organen. Ist das Zwerch-
fell entspannt, bildet es eine Kuppel, die vom unteren
Ende der Rippen bis hoch in die Herzgegend reicht.
Der Innenraum des Brustkorbs, den die Lunge ausfillt,
ist dann klein. Dies ist der Zustand beim Ausatmen.
Spannt sich das Zwerchfell, wird es flach und das Vo-
lumen des Brustkorbs vergrisBert sich. Dabei entsteht
ein Unterdruck und wir atmen ein. Gleichzeitig wer-
den die Bauchorgane nach unten gedrangt und die
Bauchwand walbt sich vor, Deshalb nennt man diese
Form der Atmung auch Bauchatmung. Erschlafft das
2werchiell, verkleinem sich Brustraum und Lungenvo-
lumen. Dabei erhsht sich der Druck und wir atmen
wieder aus.

Solche Atembewegungen entstehen auch durch Aus-

Bildbe-

Bildunter-

dehnung des Brustkorbs. Bei dieser g |2 Atmung. A Bauchatmung; B Brustatmung

/ schrift
J

Zwischenripp keln das Brustbein und die
Rippen an. Dadurch dehnt sich der Brustkorb nach
vome und zur Seite. Er vergrdBen sein Volumen und
Luft strémt ein. Erschlaffen die Zwischenrippenmus-
keln wieder, verringent sich das Volumen des Brust-
korbs: Wir atmen aus.

Bei grofen A Bl ken alle keln des
Oberke die / kb gen. Das trifit auch fir
das Husten und Niesen zu, mit dem wir Fremdkorper
aus den Atemwegen entfernen.

[ Beschreibe den Weg der Atemiuft.

B Begrinde den Ratschlag, durch die Nase statt
durch den Mund einzuatmen.

Sitzende Arbeitshaltung kann dazu fihren, dass
Teile der Lunge nicht ausreichend bel(fiet werden.
Begrinde, warum man im Sitzen nur flach aimet.

L Aufgaben

195

Beuck et. al. 2012



Stotfwechsel des Menschen

Texte auf PISA-Niveau 4+

1 Atemorgane. A Ubersicht; B Bronchien und Lungen-
flizgel; C Endbronchien mit Lungenblaschen;
D Schieimhaut mit Flimmerhdrchen

3 Atmung

3.1 Wie wir atmen

Beim Atmen stromt die Luft durch die beiden Nasen-
I6cher in ein verzweigtes System von Nasenmuscheln
und MNebenhéhlen, die in unseren hohlen Oberkiefer-
und Stirnknochen liegen, Die Winde dieser Hohlen
sind mit einer feuchten Schleimhaut ausgekleidet. In
der Schieimhaut der N heln liegen die Riech-
zellen, Die Schleimhaut wirmt die Einatemluft auf
Korpertemperatur vor und befeuchtet sie. AuBerdem
bleiben an ihrem wissrigen Schleim Staub, Bakterien
und Viren haflen. Grobere Verunreinigungen werden
von Haaren im Masenraum abgefangen.

Uber den Rachen, wo sich Masen- und Mundraum
vereinigen, gelangt die Luft zum Kehlkopf. Er trennt
Speiserchre und Luftrhre. Die Luftrishre teilt sich in
die beiden Hauptbronchien. Jede versorgl einen der

194

Lungenfligel. Luftrdhre und Bronchien besitzen Ver-
steifungen aus Knorpel, damit sie sich beim heftigen
Einatmen nicht durch den Unterdruck verschlieben.
Diese Knorpelspangen kann man an der Kehle er-
tasten.

Die Bronchien verrweigen sich in der Lunge in immer
kleinere Atemkandlchen, Alle diese Atemwege sind
mit einer Schleimhaut mit Flimmerhdrchen ausgeklei-
det. Wie auf einem FlieBband werden winzige Verun-
reinigungen und Krankheitserreger, die im Nasen- und
Rachenraum noch nicht ausgefiltert wurden, von den

2) Begrunde den Ratschlag, durch die e
Nase statt durch den Mund einzuatmen. st

Flimmerhirchen zum Kehlkopf transportiert, wo sie
hinuntergeschluckt werden. Im Magen titet die Ma-
gensaure alle Krankheitserreger ab.
Die Atemkanilchen enden in Trauben aus winzigen
. Sie besitzen Winde, die so dinn
sind wie die von Seifenblasen. Durch sie werden
Saverstoff und Kohlenstofidioxid ausgetauscht. Aufien
ist die Lunge vom Lungenfell umhillt. Zwischen ihm
und dem Rippentell, das den Brustkorb auskleidet, be-
findet sich ein flussigkeitsgefiliter Spalt. Dadurch kann
sich die Lunge beim Atmen im Brustraum verschieben.

Bei der Atmung wird Luft abwechselnd eingesogen und
ausgestoben. Dies bewirkt vor allem das Zwerchfell,
eine dinne Muskel bran, die unterhalb der Lunge

quer durch den Bauchraum gespannt ist. Es trennt den
Brustkorb mit Lunge und Herz vom Bauchraum mit
Magen, Darm und anderen Organen, Ist das Zwerch-
fell entspannt, bildet es eine Kuppel, die vom unteren
Ende der Rippen bis hoch in die Herzgegend reicht,
Der Innenraum des Brustkorbs, den die Lunge ausfillt,
ist dann klein. Dies ist der Zustand beim Ausatmen.
Spannt sich das Zwerchiell, wird es flach und das Vo-
lumen des Brustkorbs vergrisert sich. Dabei entsteht
ein Unterdruck und wir atmen ein. Gleichzeitig wer-
den die Bauchorgane nach unten gedringt und die
Bauchwand wélbt sich vor. Deshalb nennt man diese
Form der Atmung auch Bauchatmung. Erschlafft das
2werchiell, verkleinem sich Brustraum und Lungenvo-
lumen. Dabei erhisht sich der Druck und wir atmen
wieder aus.
Solche Atembewegungen entstehen auch durch Aus-
dehnung des Brustkorbs, Bei dieser Brustatmung 2 Atmung. A Bauchatmung; B Brustatmung
heben Zwischenrippenmuskeln das Brustbein und die
Rippen an. Dadurch dehnt sich der Brustkorb nach
imen und

korper
aus den Atermwegen entfernen.

Beschreibe den Weg der Atemiuft,

B Begrinde den Ratschlag, durch die Nase statt

durch den Mund einzuatmen.

Sitzende Arbeitshaltung kann dazu fihren, dass
Teile der Lunge nicht ausreichend beliftet werden.
Begrinde, warum man im Sitzen nur flach aimet.

195

Beuck et. al. 2012
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S:

VL:

VL:

Wie S Texte auf PISA-Niveau 4 (nicht) verstehen

Also wenn man durch die Nase einatmet dann dehnt sich der
Brustkorb aus, wenn man durch den Mund einatmet der Bauch,
also wieso bin ich mir jetzt nicht sicher.

Und wo hast du das im Text gelesen, das, was du jetzt gesagt
hast?

Also ja ahm

Und begrinde den Ratschlag, also wieso ist es besser, durch die
Nase statt durch den Mund einzuatmen.

weil wenn man durch die Nase einatmet, dann dehnt sich der
Brustkorb aus und das Zwerchfell bewegt sich nicht immer.

Verlinkung von vagem Textverstehen
mit vagem fachbezogenem Vorwissen
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Lehrmittel: eine Hurde fur den Wissenstransfer?

PISA-Kompetenzniveaus (OECD, 2014: 208f.)

« Kompetenzstufe 2 als Basisniveau
« Lehrmitteltexte Sek | in Biologie sind meist auf Stufe 4:

— sie erfordern eingenaues Verstandnis komplexer,
diskontinuierlicher Texte, deren Inhalt und Form ungewohnt sein
konnen.

— dafir mussen mehrere eingebettete Informationen gesucht und in
ein vorhandenes Vorwissen und zu einander eingeordnet werden

« Stufe 4 erreichen ca. 75% der Jugendlichen nicht!

«Lernende mit ohnehin eingeschrankter Sprachkompetenz
erleben in den naturwissenschaftlichen Unterrichtsfachern ein
frihes und oftmals endgiltiges Scheitern.»

(Bolte/Pastille 2010: 27)
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Fragen als Zwischenfazit

Welche Massnahmen sind nétig, um Sprache als Medium des Lernens fur
Lernende auf allen Stufen in allen Fachern nutzbar zu machen?

1.
2.

Texte einfacher machen — Wie weit ist das mdéglich?

Schiulerlnnen besser machen — Was heisst Verstehen aufbauen?

. Lehrpersonen besser machen — Wie muss Verstehen (sprachlich)

angeleitet werden?

. Schulen besser machen — Was heisst das fur (fachdidaktisch

geleitete) Schulen und das Zusammenspiel der Facher?

Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch
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Texte besser machen
Texte vereinfachen

20



Sprachliche Feinheiten interpretieren

1939 bis 1945

Der Zweite Weltkrieg und die Schweiz

11 | Die Schweiz - war das Boot voll?

Hunderttausende Menschen wurden von den Nationalsozialisten verfolgt. Tausende
versuchten sich in die neutrale Schweiz zu retten. Die Schweiz wollte Fliichtlinge jedoch
nicht dauerhaft aufnehmen. Ein kleiner Teil der Bevélkerung handelte aber anders.

Q3 Kurztext an der «Hohenstrasse» der

Man kann heute aber nicht mit Sicherheit
sagen, wie viele Menschen wirklich

e S e | g€OITEN haben. Historikerinnen und

rmenlen sebenden wurden e oz Hjstoriker nehmen aber an, dass grosse

e LB

Schicksal iiberliess. So war zum Beispiel die
jiidische Familie Sonabend im August 1942

=~iskguriickgewiesen. Die

e | [@1l€ der Bevolkerung die Fluchtlingspolitik

schwister Charles und

. . : 1in Ilira.nkreicl'll: Insgesamt . .
sprachlichen Feinheiten . dg:;? fl_J_nc(JIjesraSteﬁ a:zelpctllertenrfoclzletr sich
. onenwurden.fiir eine nIC ur aS C IC Sa er Ve O en
(PISA Niveau |V) e . . 9
: . : i 1 i | Me@NsSchen interessierten.

en die Verfolgung
listen.

Grosse Teile mussen aber
die Politik der Behorden
gebilligt oder sich nicht fur
das Schicksal der
verfolgten Menschen

s ieasm - APecarsofononrn0OR oz.()yyl ﬁ".,//.....; P
wirro 22 Aorol }44} L, s o Aiir rre reeoarns,

iussen wir grausam sein in der Gegenwart
um einer unsicheren Zukunftsgefahr willen, so
quasi auf «Vorrat hin grausam»? Miissen wir Q6 «Wir kbnnen es nicht unterlassen, lhnen mitzuteilen, dass wir in den
Mitmenschen, die uns um Erbarmen anflehen, Schulen empért sind .. .», so begann der zweiseitige Brief, den Schilerin-
ins Elend und in den Tod stossen, weil es uns nen der Schulklasse 2c aus Rorschach am 7. September 1942 an den
> e . 3 ! Bundesrat schickten.
vielleicht spater auch einmal schiechtgehen
kann?

Aufgaben
I n te reSS I e rt h a be n - 1 Wie kam es zur Einfiihrung des «J»-Stempels 4 Verfasse einen kurzen Tagebucheintrag aus
in Reisepassen von deutschen Juden? Erklare der Sicht von Sabine Sonabend, nachdem sie
mit dem «)»-Stempel otom o : . i in eigenen Worten (VT, Q2). und ihre Familie im August 1942 aus der

. ) Schweiz ausgewiesen worden waren (VT2).
Die Grenzschliessung vom August 1942 : vT2)

i i 2 a) Die Aussagen von Bundesrat Eduard von
1941 begann das Deutsche Reich, die Juden

Steiger in Q4 wurden oft mit den Worten 5 Wie konnte der Bundesrat auf den Brief der
in seinem Herrschaftsbereich planmissig Behorden gebilligt oder sich nicht fiir das «das Boot ist voll» zusammengefasst. Erklare, Schulklasse aus Rorschach reagiert haben?
zu ermorden. Nachdem zwischen April und 8 Schicksal der verfolgten Menschen interes- was damit gemeint ist (VT2, Q4). Diskutiert gemeinsam verschiedene Maglich-
Juli 1942 rund 500 jiidische Fliichtlinge siert haben. b) Wovon spricht Nationalrat Oeri (Q5)? keiten (Q1, Q4, Q6).
in die Schweiz gelangt waren, schloss der Erkldre und vergleiche mit Q4. o
— ﬁh LG L nahn:\ﬁf?::i& 3 Erldutere mit Beispielen, was der Begriff Arb't(e\ilt:SI-;tl'

g VO C. Schmellentin, M. Dittmar: HistText (2021-2024)

7uR FERDERLING DER WISSENSCHAFTLICHEN FORSCHUNG
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Einfache Satze, aber hohe Informationsdichte

Uber den Rachen, wo sich Nasen- und Mundraum
vereinigen, gelangt die Luft zum Kehlkopf. Er trennt
Speiserbhre und Luftrohre. Die Luftrohre teilt sich in die
beiden Hauptbronchien. Jede versorgt einen der
Lungenflugel. Luftrohre und Bronchien besitzen
Versteifungen aus Knorpel, damit sie sich beim heftigen
Einatmen nicht durch den Unterdruck verschliel3en. Diese
Knorpelspangen kann man an der Kehle ertasten.

Beuck et al. 2012



Informationsdichte als Textschwierigkeit

Speiserohre

gelangt ZU
Luft —gper> Rachen ——> Kehlkopfyrgnnt
dort it (beide) 4o
vereinigen LuftréhreT> Haupt- J :c—lf_mglen-
Nasen sich ~ Mund- | SICN N ronchieryersorgt fuge
(raum) A B_ronchien
Versteifungen damit sie sich bei
aus Knorpel nicht verschliessen Unterdruck
Knorpel- kann man ertasten _ .
spangen >
(ENS) NF |

Sa& I H ATIONALFOND:! . . . . .
ZUR FERZ;::JENGE';E': sty S NaWi-Text — SChnelder, SChme”entln, Dlttmar, Gllg



Informationsdichte reduzieren — Verlust von Information

gelangt

Luft =———3 Rachen A)

rihor
U

Nasen sich
(raum)

/c\
vereinigen

Mung
raum

Kehlkopfénnt

Speiserohre

24

N teilt  (Peide) oy
Luftrohre e—> Haupt- JoTe L}_Jngen-
’ sich in bronchie'x{ersorgt flugel

Bronchien

Versteifungen damit sie sich bei
aus Knorpel nicht verschliessen Unterdruck

Knorpel- kann man erta)sten an Kehle
spangen




Bilder konnen das Verstehen unterstutzen

Stoffwechsel des Menschen

25

Lungenfliigel. Luftrohre und Bronchien besitzen Ver-
steifungen aus Knorpel, damit sie sich beim heftigen
Einatmen nicht durch den Unterdruck verschliefen,
Diese Knorpelspangen kann man an der Kehle er-
tasten.

Dn anr.hien vermu!n sich in der Lunge in immer

3.1 Wie wir atmen

1. Alle diese A _,sind
mit einer Schleimbaut mit Flimmerharch lei
detwieaufmnem Fllesbondwuﬂenwuume\ﬁem

und , die im Nasen- und
Rachenraum noch nicht aussdilm wurden, von den

Knorpei- Hauptbronchien
spange /

Bnimmmmn'ldieLuﬁdmdldiuheid:nNam— Flie hiirch zum""‘ f iert, wo sie
locher in ein verzweigtes System von N heln  hi 8 wdemMagmmdnehh-
und Mebenhablen, dis in hohlen Oberkief m. bl

und Stirnknochen liegen. Die Winde dieser Hhlen
sind mit einer feuchten Sd;lemhmn ausgekleidet. In

B;ammhnﬂdm enden in Tuuben aus winzigen
Lungenblischen. Sie besitzen Winde, die so diinn
sind wie die von Sg-rlenblmn Durch sie werden

der Schleimhaut der N I&esendiekmcﬁ-

zellen, Die Schleim} w&rmtdle auf  § ff und Kohl cht. Auflen
Karpertemperatur vor und befeuchtet sie. AuBerdem st die Lunge vom .I'.umrnkﬂ umhllt. anschen ibm
bleiben an ihrem wissrigen Schleim Staub, Bakterien  und dem Ripg il, das den Brustkorb

und Viren hafiten. GroBere Verunreinigungen werden
von Haaren im Masenraum abgefangen.

Uber den Rachen, wo sich Masen- und Mundraum
vereinigen, gelangt die Luft zum Kehlkopf. Er trennt
Speisershre und Luftrhre. Die Luftrishre teilt sich in
die beiden Hauptbronchien. Jede versorgt einen der

194

findet sich ein flassigkeitsgefiiliier Spalt. Dadurch kamn
sich die Lunge beim Atmen im Brustraum verschieben.

Bei der Atmung wird Luft abwechselnd eingesogen und
ausgestofien. Dlesbemria\oorallemdasluudrﬂl
eine dinne Muskel die rhalb der Lunge

quer durch den Bauchraum gespannt ist. Es trennt den
Brustkorb mit Lunge und Herz vom Bauchraum mit
Magen, Darm und anderen Organen. Ist das Zwerch-
fell entspannt, bildet es eine Kuppel, die vom unteren
Ende der Rippen bis hoch in die Herzgegend reicht.
Der Innenraum des Brustkorbs, den die Lunge ausfiillt,
ist dann klein. Dies ist der Zustand beim Ausatmen.
Spannt sich das Zwerchfell, wird es flach und das Vo-
lumen des Brustkorbs vergrisBert sich. Dabei entsteht
ein Unterdruck und wir atmen ein. Gleichzeitig wer-
den die Bauchorgane nach unten gedringt und die
Bauchwand wilbt sich vor. Deshalb nennt man diese
Form der Atmung auch mdum Erschlafit das

Zwerchiell, verklei und Lungy
lumen. le'luddhtﬂﬂldstdturﬂ\mrmn
wieder aus,

Solche Atembewegungen entstehen auch durch Aus-
dehnung  des mﬁnbt Bai dieser Brustatmung

Zwisch In das Brustbein und die
Rippen an. Dadurch dehnt sich der Brustkorb nach
vome und zur Seite. Er vergrdBen sein Volumen und
Luft strémt ein. Erschlafien die Zwischenrippenmus-
keln wieder, verringent sich das Volumen des Brust-

195

Beuck et. al. 2012
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Bilder konnen das Verstehen unterstutzen

German Aczel, 2022 (germanaczel.com)



Bilder konnen das Verstehen unterstutzen
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Komplexe Worter

Mit zwei Gbereinanderliegenden Geradstirnrddern wird die Drehkraft
des Fligelantriebs auf das Antriebszahnrad Ubertragen.

WIE ES FUNKTIONIERT
o A

HANDGRIFF
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Bild und Text erganzen sich



29

Wie weit konnen Texte vereinfacht werden?
Was kann Textvereinfachung fiirs Verstehen beitragen?

29



Textvereinfachung in der Mathematik: empirisch

Dominik Leiss, Madeleine Domenech, Timo Ehmke & Knut Schwippert

korr. Losungen: 47%

korr. Losungen: 67%

Jette mdchte zwei Baume pflanzen. Im Laden gibt es zwei
verschiedene Sorten: Eine Sorte wachst langsam, die andere Sorte
waéchst schnell.

Sorte Siglinde Sorte Gertrud
Hohe: 3,3 Meter Hohe: 3,0 Meter
Wachstum pro Jahr: 0,2 Meter Wachstum pro Jahr: 0,3 Meter

Jette kauft von jeder Sorte einen Baum.

Berechne:

Nach wie vielen Jahren sind beide Baume gleich gro8?
Mache ein Kreuz.

Q 1 Jahr

(W 2 Jahre
[ 3 Jahre
Q 6 Jahre
a 12 Jahre

Jette liebt Apfelbdume (iber alles und mochte ihre Sammlung um
zwei ausgesuchte Exemplare erweitern. In der neu erdfineten
Gartnerei werden ihr zwei unterschiedlich schnell wachsende
Apfelbaumsorten zum Verkauf angeboten. Einerseits kann die mit
0,2 Meter pro Jahr langsam wachsende Sorte Siglinde erworben
werden. Andererseits kann man auch die Sorte Gertrud kaufen, die
ein jahrliches Wachstum von 0,3 Meter aufweist. Was die GroRe
angeht, ist bei der Baumauswahl auBerdem zu bedenken, dass die
Apfelbdume der Sorte Siglinde beim Kauf bereits 3,3 Meter
messen. Demgegeniiber sind die Baume der anderen Sorte erst
3,0 Meter hoch.

Jette kauft von jeder Sorte einen Baum.

Berechne:

Nach wie vielen Jahren sind beide Baume gleich groR?
Mache ein Kreuz.

a 1 Jahr

a 2 Jahre
Q 3 Jahre
Q 6 Jahre
Q 12 Jahre

Abbildung 2: Sprachliche Variation der Mathematikaufgabe Apfelbdume, Stufe 1 (links) vs. Stufe 3 (rechts)

keine Antwort: 17%
30

keine Antwort: 8%

Leiss et al. 2017: 106
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Textvereinfachung durch «Vermeidung» von Fachsprache

Chemie mit Globi

Kristalle ziichten ist einfach

Justus kommt zum Abendessen. Globi setzt in einem grossen Topf Spaghettiwasser
auf und streut Salz hinein, das sich bald darin auflist. Weil er weiss, wie lange es
dauert, bis das Wasser kocht, legt er sich im Garten in eine Hangematte ... und
beginnt zu ddsen.

«Globi, hallo, ich bin da!s Es ist Justus. Globi schreckt hoch, die Sonne steht schon

tief am Himmel. «Das Spaghettiwasser!s, fdhrt es ihm durch den Kopf. Er rennt zum

Herd. Das Wasser ist inzwischen verdampft und am Boden der Pfanne sind kleine,
mattschimmernde Kristalle sichtbar. Justus ist hinzugekommen, sieht die

Besrheryng und pene chemische
erhalten. Komm, ich zeige dir zwei
A

Trennung! Erinnerst du dich an meinen letzten Besuch
und die Salatsauce, die ein heterogenes Gemisch
:i____,. xperlr_nen e, mil denen du
Kristalle auf andere Art bekom-

ist? Jetzt hast du eben die Bestandteile eines
men kannst.»

(1 = ]E0) LT il B

homogenen Gemisches voneinander getrennt:
Du hast aus einer Salzldsung das Wasser
entfernt und wiederum Salzkristalle
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Ergebnisse: Wissenszuwachs nach Schulniveau
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Sprache der Technik

Mit zwei Ubereinanderliegenden
Geradstirnradern wird die Drehkraft des
Fligelantriebs auf das Antriebszahnrad
Ubertragen.

Quarztechnologien

Das kaum noch verbesserbare technische
Konzept des Standardquarzuhrwerks ist
durch einen fotolithografisch hergestellten,
stimmgabelformigen Quarzresonator von
32 768 Hertz und eine 15-stufige binare
CMOQOS-Teilerschaltung gekennzeichnet, die
Ein-Hertz-Strompulse flr einen Lavet-
Schrittschaltmotor liefert. (S. 356)

WIE ES FUNKTIONIERT
g”ﬁﬁ

=)

VPP

Ingenieure
bauen die Schweiz

Technikgeschichte aus erster Hand



Eierschalensollbruchstellenverursacher

::mu::i:scm:den o o Morphan z tz d ihre Bedeut
-Mor, : kil p th > usammensetzungen und ihre Bedeutungen
Vﬂfmorpher: e k;:,l.i?' (du) kishist, gekiihit, Kihischrank Stamm Morphem:kﬁnnen mit anderen Sgt:mm
: abkthlen, verkiihlen : .
Nachmorphem: Morphemen vielfdltig kombiniert werden.
Je nach Zusammensetzung weisen die Wérter
eine andere Bedeutung auf:

kihlbar, Kiihler, Kiihlung, khlst, kiihlite

darungen
die Eierschale das Schalenei der Eierschalenbecher 5 ], [ - S
AN N deutsche Wort
an die deutsche Sprache
Eier + Schale Schalen + Ei Eier + Schalen + Becher

In deutschen Zusammensetzungen trégt das ganz
rechts stehende Stamm-Morphem die Haupt-
bedeutung: Die Eierschale ist also eine Schale, und
zwar von einem Ei. Ein Dampfschiff ist ein Schiff
und eine Dampfschifffahrt ist eine Fahrt mit einem
Dampfschiff.

o Arbeitet zu zweit. Lest die Chat-Diskussion auf Seite
104. Bildet ein mbglichst langes deutsches Wort:
Umschreibt die Bedeutung und diskutiert, ob es fiir
euch ein schines oder hadssliches, ein prazises oder
kaum verstandliches Wort ist. :

e Lest den Text «Zusammensetzungen und ihre Bedeu- | Schla
tungenn». Erkldrt die Bedeutung von «Eierschalen-
becher» analog zu «Eierschale» und «Dampfschifffahrt».

o Diskutiert mithilfe des Textes «Zusammensetzungen
und ihre Bedeutungen» Folgendes:
© Was macht «maké», wenn er «Sollbruchstelle» erklart?

Wie ldsst sich der Unterschied von «Eierschale» und
ucoquille d'oeuf» beschreiben?

Q) Arbeitet weiter: AHG, Seite 135/ AHE, Seite 133. HERDER Spi-Ekt".ll'ﬂ

Habseligkeiten
35 Die Sprachstarke 7, S. 105



Fazit: Textvereinfachung reicht nicht furs Lernen

Schulische (Fach-)Texte dienen nicht nur dem Wissenstransfer,

sondern auch dem Aufbau (fach-)spezifischer Sprache und

Lesetechniken, damit das inhaltlich-fachliche Lernen verbal

verankert wird.

— Texte mussen inhaltliche und damit auch sprachliche
Anspruche stellen, damit Lernen Fortschritte macht.

Texte — und Unterricht - durfen nicht entfachsprachlicht> werden!

36 Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch



Comprehension

& PARADIGM FOR COGNITION

Was heisst Verstehen (von Texten)?

Ebenen der Textreprasentation

Situationsmodell = Reprasentation der im Text Situation model,/
. . . . . L <3

beschriebenen Situation, Informationen in Bezug zL /g e

eigenem Weltwissen Sl

Integriert Textinformationen und Vorwissen . , —t

den Text reflektieren

Textbasis = Verknipfte Satze,
Bedeutungsstruktur eines Texts
aus (Teil-)Satzen konstruiertes Textverstandnis ftecabore A i_,,x-"’"’ S
den Textsinn verstehen '

/ ‘\

m{ ;o{ a;e lhe “bng /

f
Oberflachenreprasentation = Wortlaut des Texts, N .--;/

4
Woérter und Satz

instabil, wird beim Zuhoren sehr schnell vergessen,

kann man beim Lesen nachschauen

37 Construction-Integration-Modell (Kintsch, 1988)
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Drei Typen und Ebenen von Fragen zum Textverstehen

2UM NAcHscHAugy |

- Was steht genau im Text? - / ; // -
Oberflachen- Ve cx g 2
reprasentation sichern et ool “"" -/ =
lokale Informationen Rl V4 %

g Qo

p—— —

(2w versremey =

P 2

Wie verstehe ich den Text? R %
Textbasis aufbauen P ~
Informationen verkn(ipfen SR S
globale Informationen <

2

......................................................... n

=

....... S ST — -

- Situationsmodell durch g y

- Austausch iiberpriifen A e B

 Informationen i ! S
reflektieren ' .- —

Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch
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Verstehen uberprufen — Verstehen wahrnehmen

Was Schulerlnnen antworten, wenn sie NICHTs verstehen.



Was Schiulerlnnen beim Nichtverstehen tun

Wie alt ist der Kapitan?

Der Kapitan ist 28 Jahre alt.

e

40



Was Schiulerlnnen beim Nichtverstehen tun

M’W WBU
%mm%% 'Q@WMM%%%

ch habe Zuerst die Tiere

eZahit ynd o
Frechet | fer unaoann mol 2.
chhabe mir ubz?rlegt WENN €5 28 Tiere

510, ist e knpitn
O er Kaprean doppelt 0 gie. 1o £ '
/Mgabe ein bisechen konﬁfsi‘h Weil do 6{)6’%0{?\/?(5616&

Stder Kapitin abowont 1 Keer o ist-

41



Was Schiulerlnnen beim Nichtverstehen tun

| honn. do
s e 0 b 8L s i

Der Kaphldn muss schon sehr alt sein.

Mindestens 2000 Jahre.

42
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Was Schiulerlnnen beim Nichtverstehen tun




Verstandnis muss sichtbar werden

William Shakespeare

..........
B L L L L L R LR sssee

Fragen zum Interview mit Daniel von Aarburg
1. und 2. Teil

o g 1) Beantworte die folgenden Fragen zum ersten und zweiten Tell des
- 4 : e .
'/ Interviews mit Daniel von Aarburg.
i 3
1

).,_,..' : 1 / y a) War Daniel von Aarburgs Film der erste Schweizer Film (ber Romeo und
L -
ey | - i ) ' Julia?
. ; i O es war der zweite Film

t O ja, es war der erste Film zu diesem Thema
O man erhilt dazu keine Informationen im Text

4 £ i b) Welche Hindernisse fiir das Liebespaar, die fir William Shakespeare
* und Gottfried Keller in ihren Werken von Bedeutung waren, nennt
Daniel von Aarburg?

O eine Pistole

O bosnische Flichtlinge

O verfeindete Familien und Bavern

¢) Weshalb wurde der Handlungsort des Geschehens vom Land in die
Stadt verlegt?

d) Weshalb wihite Daniel von Aarburg einen bosnischen Jungen und ein
Schweizer Midchen far die Hauptrollen?

Surface form

P ol

@1- sen Film?

2
(2
o itze wie Figuren aus

@ ne ein?

a) Gib deine Antworten einem Kollegen oder einer Kollegin zur Uberpriifung.
Uberpriife auch seine oder ihre Antworten.

b) Tauscht euch danach aus. Kontrolliert eure Antworten gemeinsam
anhand der Lésungen.

c) Schreib in eigenen Worten auf, welche Schwierigkeiten du beim Beantworten
der Fragen hattest.

Verstehen uberprufen, Verstehensprozess reflektieren

te Daniel von Aarburg, um im
vischen Laura und Amer noch zu

44 Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch
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«Schulerlnnen besser machen»

Wie konnen Schiler und Schilerinnen
ihre Lesekompetenzen ausbauen?

45
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Diskrepanz von sprachlichen Anforderungen,
sprachlischem Konnen der Lernenden
und den durch Lehrende vermittelten Lesestrategien



Textschwierigkeit — Textformulierung

«Aual!» — Marc hat sich beim Basteln mit der Schere in den Zeigefinger
gestochen. Er beobachtet, wie der rote Blutstropfen langsam aus der Wunde
quillt und heruntertropft. Bis er endlich ein Heftpflaster gefunden hat, ist auf

der Wu

Blut ist ndteile,
die Blulf | die
Blutger . - . scheiden
ein Enz Streich das Wichtige an

Fibrinog m
Geflect . lhre
Haupta Das

Fibrin mit den eingelagerten Blutzellen verschliel3t die Wunde. Aul3erdem
verengen sich die Adern im Finger und verringern so den Blutzufluss. Durch
eine Wunde konnen Bakterien, Viren oder Gifte in den Korper eindringen. Sie

werden von der dritten Gruppe ...

47



Textschwierigkeit — Textformulierung

«Aual» — Marc hat sich beim Basteln mit der Schere in den Zeigefinger
gestochen. Er beobachtet, wie der rote Blutstropfen langsam aus der Wunde
quillt und heruntertropft. Bis er endlich ein Heftpflaster gefunden hat, ist auf

der Wunde schon eine weiche Kruste entstanden.
Blut ist also nicht nur eine Flussigkeit, sondern es enthalt feste Bestandteile,

die Blutzellen. Eine Gruppe dieser Blutzellen, die Blutplattchen, losen die
Blutgerinnung aus: Sie zerfallen bei Beruhrung der Wundrander und scheiden
ein Enzym aus, das Uber mehrere Zwischenstufen aus dem gelosten
Fibrinogen das fadenartige feste Eiweild Fibrin werden lasst. In seinem
Geflecht bleiben andere Blutzellen, die roten Blutkorperchen, hangen. lhre
Hauptaufgabe ist der Transport von Sauerstoff zu den Gewebezellen. Das
Fibrin mit den eingelagerten Blutzellen verschliel3t die Wunde. Aul3erdem
verengen sich die Adern im Finger und verringern so den Blutzufluss. Durch
eine Wunde konnen Bakterien, Viren oder Gifte in den Korper eindringen. Sie
werden von der dritten Gruppe ...

48 Th. Lindauer — www.zentrumlesen.ch



Verstehen # Verstehen:
Adaquates mentales Modell fachspezifisch aufbauen

Bio: Informationen entnehmen (Aufbau von Struktur-, Prozess-,
Funktionskonzepten) (Konsortium HarmoS Naturwissenschaften 2009, LP 21)

Geschichte: Kritisches Lesen (Wineburg 1991; Handro 2018), Informationen
vergleichen (LP 21)

Deutsch: literarisches Lesen, Leseanimation, Lesen von Feuilletontexten (kritisches
Lesen), Lesetechniken und -strategien anwenden und reflektieren (LP 21)

Mathematik: u. a. math. Problem erfassen (Leiss et al. 2017, LP 21)

Lesetechniken/-strategien sind nicht allgemein (generisch),
sondern fachspezifisch



Fazit

Ziel der Textarbeit: Bildung eines fachlich adaquaten Situationsmodells &
Erwerb der fachsprachlichen Textmuster, Redemittel und Fachbegriffen.

Lernende auf der Stufe Sek |, aber auch noch Sek Il sind Novizinnen
(Kintsch, 2009): sowohl (fachspezifische) Verstehens- und Lesestrategien
als auch fachbezogenes Vorwissen sind immer noch im Aufbau.

— Lernen mit Texten setzt die fachdidaktische Strukturierung des Lese-
und Verstehensprozesses voraus.

— Explizite und bewusste Anwendung von fachadaquaten Strategien
— Explizite und bewusste Aktivierung von fachlichem Vorwissen

«Sprache im Unterricht ist wie ein Werkzeug, das man gebraucht,
wahrend man es noch schmiedet.»

(Butzkamm 1989)

50
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(fachspez.)
Rezeptions-
strategien
erwerben und
uben

Texte verstehen in der Schule

Passung
Lesenden und

/ Texte \‘\A

textseitig

/\

Textvereinfachung

Wissen uber \
(fachspezifische) explizite Rezepienten-
Redemittel und fuhrung
Textmuster Advance Organizer
aufbauen <

Situierung

Redemittel
vorentlasten

(Lindauer/Schmellentin, 2016)

Rezeptionsprozess
didaktisch
strukturieren

Rezeption durch
Fragen zum Text
aufbauen

Strategien vermitteln,
modellieren

Redemittel und
Textmuster
vermitteln




